

ЮВІЛЕЇ

Ю. И. БЕРНАДСКИЙ. УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ, ВРАЧ (К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

П. Н. Скрипников, Д. С. Аветиков, Л. Я. Богашова, Л. В. Новаковская

ВГУЗ Украины „Украинская медицинская стоматологическая академия“, г. Полтава



Юрий Иосифович Бернадский родился 23 января 1915 года в городе Малине Киевской губернии. В его жилах текла украинская, чешская и польская кровь.

В детстве Юрий был очень активным ребенком. Много читал, занимался каллиграфией, хорошо учился. Окончил семилетнюю школу в Малине. А дальше – надо было спастись от голодомора, пройти «пролетарские университеты». Ведь он принадлежал к «прослойке».

В 1927 году семью Бернадских выселили из их дома, отдав его под туберкулезный диспансер. Но отец не сдавался, он добился приема у Крупской и вернул себе полдома. Потом были годы «коллективизации и ликвидации кулачества как класса». Семья жила в постоянном страхе. В любой момент отцу могли припомнить девятикомнатный полуотобранный дом и небольшую мастерскую по изготовлению стульев и то, что жена-дворянка (Софья Романовна Кондрацкая).

В 16 лет Юрий пошел вольнонаемным старшим рабочим на строительство канала Москва – Волга. Заработав

стаж на стройке социализма, Бернадский поступил в техникум, где не было конкурса. Так он стал студентом Казанского торфоустроительного техникума под Москвой, в котором «за профессиональную вредность» давали не 600, а 960 г хлеба. С 1936 года стал работать техником-торфмейстером и сразу же на болотах приобрел болезнь суставов. Попал в больницу, где обратил свое внимание на врачей, это стало первой причиной обращения взора на медицину. Второй причиной было то, что в стоматологическом институте курс обучения на год короче. Окончив в 1937 году с отличием подготовительные курсы при Казанском государственном стоматологическом институте, Бернадский в день открытых дверей посетил челюстно-лицевую клинику и был буквально ошеломлен видом находившихся там больных – средоточием человеческого горя. Он увидел пациентов без носа, без подбородка, уха, щеки, с травмами, не дававшими глотать и говорить, детей с волчьей пастью, заячьей губой, речь которых из-за врожденных дефектов была гнусавой и невнятной... Эти недостатки нельзя скрыть... А текущая на шею слюна, а гнойные свищи на лице и на шее... Вдруг вспомнил своего старшего брата Иосифа - богатыря, легко поднимавшего трехпудовый мешок. Он погиб из-за того, что у него сложно прорезывался зуб мудрости, что вызвало флегмону, а его своевременно не прооперировали. Это его боль на всю жизнь... Все это окончательно предопределило выбор Юрия Бернадского стать челюстно-лицевым хирургом. Поступил на подготовительные курсы при институте, поскольку теперь имел право, и наконец в 22 года обрел студенческий билет.

Юрий Бернадский окончил Казанский стоматологический институт 23 июня 1941 года, он получил диплом с отличием и был зачислен в клиническую ординатуру по челюстно-лицевой хирургии, а с июля этого же года – ассистентом кафедры хирургической стоматологии. Во время войны его посылают на Дальний Восток, где он становится начальником челюстно-лицевого

отделения эвакогоспиталей №1285 и №907. Именно обезображенные на фронте в 1941-45 годах бойцы и офицеры заставили Бернадского с 1941 года интенсивно осваивать прежде всего травматологию лица, челюстей, шеи, глаз, мозговой части черепа пострадавших.

В 1943-44 годах военврач 3 ранга Юрий Бернадский преподает анатомию, терапевтическую и хирургическую стоматологию, заведует учебной частью зубоврачебного отделения Приморского краевого учебно-медицинского комбината. Активно занимается изучением английского языка. В 1944 году Минздрав РСФСР отзывает Бернадского в родной Казанский стоматологический институт, где он работает заместителем директора по лечебной работе и ассистентом кафедры хирургической стоматологии. Молодой исследователь берется систематизировать и описывать все публикации, начиная с 1917 года, по всем разделам стоматологии. В 1946 году Юрий Иосифович Бернадский стал ассистентом кафедры хирургической стоматологии Московского медицинского стоматологического института и одновременно библиографом-консультантом Центральной библиотеки Минздрава СССР. В 1947 году он заканчивает кандидатскую диссертацию «Советская стоматологическая литература в период с 1917 по 1945 гг. (статистический, исторический, тематический и библиографический анализ)» и по ее материалам готовит к печати двухтомный справочник, который вышел в свет в 1951 и 1956 годах.

9 мая 1948 года Юрий Бернадский защищает кандидатскую диссертацию, в 1949-1951 гг. Юрий Иосифович – доцент по курсу челюстно-лицевой хирургии при кафедре госпитальной хирургии Красноярского мединститута. Он организывает Краевое общество стоматологов и зубных врачей, добивается создания челюстно-лицевого отделения на 20 коек в областной больнице, проводит первую краевую конференцию стоматологов. Его назначают главным стоматологом Крайздраводела. Продолжаются научные поиски ученого.

В 1951 году Юрий Иосифович начал заниматься проблемами обезболивания, так как в то время они не были разработаны надлежащим образом. На то время у Юрия Иосифовича был случай, который глубоко его потряс. Как-то в кинотеатре он увидел человека, прятывшего свой обезображенный подбородок. Сказал ему, что может помочь. Когда Бернадский готовился к операции, этот пациент умер – от страха перед болью. Этот случай подтолкнул профессора заняться изучением психозомоциональных и вегето-сосудистых нарушений в организме оперируемых, обосновать в эксперименте и клинике необходимость предоперационной медикаментозной их подготовки и оценить ее эффективность. Бернадский впервые применил в стоматологии новый анестетик –тримекаин, транквилизаторы ларгактил, аминазин, а также предложил аппарат для лечения переломов нижней челюсти.

В мае 1958 года Юрий Иосифович защищает докторскую диссертацию на тему «Материалы к проблеме обезболивания в хирургической стоматологии». В 1959 году Юрий Иосифович избирается по конкурсу заведующим кафедрой стоматологии в Украинском институте усовершенствования врачей в г. Харькове.

С 1961 по 1989 годы он заведует кафедрой хирургической стоматологии Киевского медицинского института (ныне Национальный медицинский университет им. А.А. Богомольца). При нем клиническая база кафедры расширилась с 30 до 60 коек, создан пункт для круглосуточной неотложной помощи челюстно-лицевым больным, а в 1980 году – челюстно-лицевое отделение для детей на 60 коек с постоянно действующим травмпунктом. При его участии в начале 70-х годов создано отделение опухолей головы и шеи в Киевском радиорентгенологическом онкологическом институте.

Почти тридцать лет, с начала шестидесятых, он заведовал кафедрой хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии Киевского медицинского института, а с 1989 года работал профессором-консультантом этой кафедры в Национальном медицинском университете.

В 1997 году имя Юрия Иосифовича Бернадского засияло среди имен 400 самых выдающихся интеллектуалов 20 века, виртуоза восстановительной хирургии, его можно назвать отцом целого большого города – он прооперировал более миллиона пациентов. А его учебники «Хірургічна стоматологія», «Одонтогенные гаймориты», «Основы хирургической стоматологии», «Основы челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии»... В 1999 году в Витебске вышло в свет третье издание его капитальной двухтомной монографии «Травматология и восстановительная хирургия челюстно-лицевой хирургии». Всего же перу ученого принадлежит свыше 420 публикаций на трех языках, из них 19 книг, а изобретения в его специальности подтверждены 25 авторскими свидетельствами и 38 различными усовершенствованиями.

Юрий Иосифович в мировой хирургической стоматологии -выдающаяся фигура. И это сама

реальность, хроника лет. Именно он, единственный представитель украинской стоматологии, был приглашен в качестве почетного докладчика и почетного гостя на двенадцать международных конгрессов челюстно-лицевых хирургов, выступив с докладами в Бельгии, Австрии, трижды в Германии, США, Чехословакии, Румынии, Италии, Югославии, Венгрии, на Кубе. Кстати, на английском и немецком языках...

Он подготовил 70 кандидатов и докторов наук. Многие из них возглавляют кафедры в Киеве, Армении, Азербайджане и других странах. Его ученики стали высококлассными специалистами, талантливыми учеными.

Судьба человека в чем-то олицетворяет пробежавший век. Что двигало им, побуждало писать и консультировать, искать новые научные решения? Конечно же, это душа хирурга, дух любви к пациенту. Вспоминается случай, когда Юрий Иосифович и его бывший пациент, мальчик с недоразвитием нижней челюсти, обретший выздоровление в руках профессора, вдруг встретились через несколько лет. Свет глаз исцеленного как бы облучил бодростью и ощущением счастья и врача.

Но есть и тепло иной любви. Это забота Галины Петровны Бернадской, его Берегини, как он нежно называл жену, также челюстно-лицевого хирурга. Жизнь, в сущности, лишь подарок, но как важно мудро распорядиться им! Юрию Иосифовичу это удалось.

Юрий Иосифович когда-то в стихотворной форме изложил канву своей жизни, в которой были такие слова:

*Нет орденов, в досье – пометок зека,
Но жизнь прожил на острие ножа,
Оставшись в основном во званьи человека.
И жил, собой не очень дорожа.
Спасибо, Боже, что послал мне Галю,
Трех дочек, внука, зятюшку – врача...
Позволил сострадать страдающим немало,
Сверхтяжкий крест хирурга вверх влача...*

Ю. И. Бернадский был частым гостем в Полтавской медицинской стоматологической академии в качестве участника различных конференций, симпозиумов, неоднократно председателем государственных экзаменов.

Мы благодарим судьбу, что дала нам возможность жить и работать рядом с таким выдающимся ученым, педагогом, врачом.